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ВЗАЄМОЗВ'ЯЗОК АЛЕКСИТИМІЇ І ОСОБИСТІСТНИХ  

ОСОБЛИВОСТЕЙ ПОЖЕЖНИХ РЯТІВНИКІВ ТА ШЛЯХИ 

ПСИХОКОРЕКЦІЇ ФЕНОМЕНУ 
 

У статті обговорюються результати емпіричного дослідження проблеми взає-

мозв’язку алекситимії та особистісних особливостей пожежних-рятівників. У ході до-
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слідження був виявлений значущій позитивний взаємозв'язок алекситимії з рівнем, 

фазами і симптомами вигорання, емпатії, тривожності, стресу і агресивності у поже-

жних-рятувальників. Робиться висновок, що особистісні особливості і алекситимію 

можна розглядати як взаємопов'язані компоненти особистості пожежника. У зв'язку з 

цим, існує необхідність застосування психокорекції. Так як алексітімічні особистості 

з важкістю усвідомлюють і виражають власні почуття, ми уклали, що є необхідність 

використовувати тілесно-орієнтовані і невербальні методи психокорекції, а також ме-

тоди арт-терапії, релаксаціі, музикотерапії і методи розвитку комунікативних нави-

чок. Застосування даної програми сприяє зменшенню рівня алекситимії. 

Ключові слова: алекситимія, емпатія, емоційне вигоряння, тривожність, стрес, 

агресивна поведінка 

 

В статье обсуждаются результаты эмпирического исследования проблемы вза-

имосвязи алекситимии и личностных особенностей пожарных-спасателей. В ходе ис-

следования были выявлены значимая положительная взаимосвязь алекситимии c уро-

внем, фазами и симптомами выгорания, эмпатии, тревожности, стресса и агрессивно-

сти у пожарных-спасателей. Делается вывод, что личностные особенности и алекси-

тимию можно рассматривать как взаимосвязанные компоненты  личности пожарного. 

В связи с этим, существует необходимость применения психокоррекции. Так как але-

кситимические личности с трудом осознают и выражают собственные чувства, мы 

заключили, что есть необходимость использовать телесно-ориентированные и невер-

бальные методы психокоррекции, а так же методы арт-терапии, релакчации, музыко-

терапии и методы развития коммуникативных навыков. Применение данной програ-

ммы способствует уменьшению уровня алекситимии. 

 Ключевые слова: алекситимия, эмпатия, эмоциональное выгорание, тревож-

ность, стресс, агрессивное поведение 

 

Постановка проблеми. Не дивлячись на те, що проблема дослі-

дження алекситимії має полідисциплінарний характер, в сучасних пси-

хологічних дослідженнях популяризується думка, що алекситимію слід 

розглядати виключно як фактор ризику виникнення психосоматичних 

розладів. Більшість вчених вважають, що саме присутність алекситимі-

чних особливостей призводить до затруднення довільного управління 

власними емоціями. Такі труднощі в емоційній сфері сприяють фіксації 

негативних емоційних станів, які супроводжуються «тілесними пору-

шеннями», котрі і стають джерелом виникнення соматичних змін в ор-

ганізмі. На жаль,  даний підхід не пояснює вплив алекситимії на особис-

тісні особливості. Тобто, саме недостатність досліджень алекситимічно-

го впливу на особистість зумовлює актуальність вивчення даного фено-

мену, як фактору, пов’язаного з особистісними особливостями, а саме: 

емпатією, емоційним вигорянням, тривожністю, рівенем стресу та агре-

сивною поведінкою. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дж. Неміах і П. Сіфне-

ос були прихильниками біологічної теорії виникнення алекситимії. Во-

ни стверджували, що алекситимія – це  первинний процес, в якому про-

відна роль належить генетичним механізмам, дефектам або особливим 

варіантам розвитку головного мозку. Та визначали поняття «алексити-
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мія» як неможливість проявити почуття. [1, с.96-102; 2, с.180-191]. По-

дальший розвиток уявлень про генезис первинної алекситимії було по-

в'язано з експериментальними роботами І. С. Коростельової та В. С. Ро-

тентберга [2, с.136-143] в яких було встановлено, що ліва півкуля не 

може розпізнати емоційних переживань, що виникають у правій півкулі, 

внаслідок їх порушеної взаємодії. В.В. Ніколаєва розглядає алекситимію 

в якості вторинного феномена (розглядається як «захисний механізм», 

хоча і не є психологічним захистом в класичному розумінні) [3, с. 89-

91]. Вона стверджує, що алекситимія пов’язана з особливостями психо-

логічної саморегуляції. [4, с.100-107] Існує ще один підхід – соціологіч-

ний, що пояснює появу синдрому алекситимії в аспекті поведінки, соці-

альних і культурних факторів. Один з представників цього підходу – 

Крістал, виділив в якості причини алекситимії соціальне навчання. Він 

вважає, що емоційний розвиток людини і відповідно патологія емоцій-

ності перебувають у прямій залежності від характеру відносин у системі 

«мати - дитина» в ранньому дитинстві. [5, с.101-102] 

Узагальнюючи наявні в літературі дані про алекситимію, можна опи-

сати даний феномен як труднощі в усвідомленні і описанні своїх емо-

ційних переживань і визначенні їх у інших людей. Слід зазначити, що 

не дивлячись на значну кількість досліджень алекситимії, питання про 

природу цього явища досі залишається відкритим.  

Основною метою нашого дослідження було  виявлення взає-

мозв’язку між алекситимією та особистісними особливостями пожеж-

них-рятівників та проведення психокорекції алекситимії. Для досягнен-

ня даної мети були поставлені кілька завдань: аналіз сучасних психоло-

гічних концепцій дослідження алекситимії, вивчення взаємозв’язку але-

кситимії та особистісних особливостей і визначення підходів до її пси-

хокорекції; дослідження особистісних особливостей пожежних-

рятівників  ГУ ДСНСУ в місті Чернігів та складання і апробація психо-

корекційної програми алекситимії для пожежних-рятівників ГУ ДСНСУ 

в місті Чернігів. 

Виклад основного матеріалу. На даний час поняття «алексити-

мія» трактується як особливості особистості, що полягають в труднощах 

з ідентифікацією і вербалізацією емоцій, визначенням відмінностей між 

емоціями і тілесними відчуттями та бідністю уяви; а також фіксацією на 

зовнішніх подіях, яка шкодить внутрішнім переживанням. Типовими 

проявами алекситимії є: погані диференціація і вербалізація емоцій; не-

чутливість особистості до своїх станів, яка поєднується з відчуженням і 

формуванням холодних відносин з іншими людьми; обмеженість і ригі-

дність  міжособистісних зв'язків з тенденцією до патологічної залежнос-

ті або уникнення спілкування; виникнення труднощів при встановленні 

довірчих контактів і наданні соціальної підтримки. [6, с.36-38] Проведе-

ний теоретичний аналіз показує, що вивчення алекситимії як фактора, 
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що перешкоджає усвідомленому контакту людини зі своєю емоційною 

сферою є значимим і перспективним в контексті дослідження особисті-

сних особливостей, а тому потребує глибокого вивчення. 

В рамках даної статі ми представимо деякі фрагменти емпірично-

го дослідження взаємозв’язку алекситимії та особистісних особливостей 

пожежних-рятівників. Дослідження проводилося на базі ГУ ДСНС міста 

Чернігів. В якості випробуваних виступили пожежні-рятівники у кіль-

кості 120 осіб, віком від 21 до 47 років.  В роботі використовувалися на-

ступні методики: 1) Торонтська Алекситимічна Шкала (TAS) Г. Тейлор; 

2) Методика діагностики рівня емоційного вігоряння В.В. Бойко;  

3) Шкала ситуативної та особистісної тривожності Спілбергера-Ханіна; 

4) Методика діагностики рівня емпатичних здібностей В. В. Бойко (тест 

на емпатію Бойко); 5) Шкала психологічного стресу PSM-25 Лемура-

Тесьє-Філліона; 6) Методика самооцінки форм агресивної поведінки 

(модифікований Н.П. Фетіскіним варіант методики   Басса-Даркі). 

Отримані первинні емпіричні дані були статистично оброблені за допо-

могою t-критерія Стьюдента та критерія кореляції Пірсона. 

Експериментальна вибірка була диференційована за ступенем ви-

раженості алекситимічної ознаки за Торонтською алекситимічною шка-

лою та поділена на дві групи:  група алекситимічних пожежних-

рятівників (Г-1) – високий рівень алекситимії (34 особи), середній пока-

зник 68,4 бали; група здорових пожежних (Г-2) – низький рівень алек-

ситимії (50 осіб), середній показник 37,6 бали. 

За допомогою вибраних нами методик послідовно проводилась діа-

гностика випробуваних, після чого розраховувалась достовірність від-

мінностей за рівнем вираженості ознак по двом групам, котра оцінюва-

лась за допомогою t-критерія Стьюдента. Нами були зафіксовані значущі 

відмінності по всім досліджуваним показникам: Г-1: було виявлено висо-

кий рівень ситуативної та особистісної тривожності, помірний рівень 

стресу, сильно виражені деякі форми агресивної поведінки (фізична агре-

сія та дратівливість), занижений рівень емпатії та встановлено, що поже-

жні знаходяться в другій фазі емоційного вигоряння – резистенції; Г-2: 

низький рівень особистісної та ситуативної тривожності, низький рівень 

стресу, агресивна поведінка проявляється у формі вербальної агресії, рі-

вень емпатії доволі високий, а емоційного вигоряння не виявлено. 

На другому етапі емпіричного дослідження проводився кореля-

ційний аналіз (критерій Пірсона) на групі пожежних з вираженою алек-

ситимією, що дозволив виявити алекситимічні кореляти особистісних 

особливостей випробуваних.  

Значущій позитивний взаємозв'язок було виявлено між високим 

рівнем алекситимії та емоційним вигорянням, а саме фазою резистенції, 

в якій знаходяться алекситимічні пожежні на рівні р = 0,05 (r = 0,24). 

Ми припускаємо, що через труднощі у вираженні та розумінні емоцій, 
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через неможливість співчувати оточуючим у пожежних виникають 

складнощі з виконанням їх професійних обов’язків (редукція професій-

них обов’язків) та може спостерігатися  застрявання на переживанні 

психотравмуючих обставин. Зазначимо, що саме невміння пожежних 

проявляти емоційність призводить до втрати навичок психогігієни емо-

ційного життя, а це безпосередньо відображається на їх професійному 

здоров'ї, на успішності виконання діяльності, а також на якості життя в 

цілому, а як результат ми спостерігаємо формування фази резистенції. 

Також, нами були виявлені значущі позитивні взаємозв’язки між висо-

ким рівнем алекситимії та тривожністю: ситуативна тривожність та але-

кситимія на рівні р =0,01 (r = 0,27) та особистісна тривожність та алек-

ситимія  на рівні р = 0,01 (r = 0,30). Аналіз взаємозв’язку алекситимії та 

особистісної тривожності показав, що випробувані з високим рівнем 

алекситимії використовують свої емоції у відносинах з оточуючими не-

продуктивно. Пожежним складно виражати свої емоції та ділитися ни-

ми, саме через це виникають складнощі в спілкуванні зі співробітника-

ми, товаришами та сім’єю.  Сильний зв'язок між ситуативною тривожні-

стю та високим рівнем алекситимії вказує на те, що пожежним-

рятівникам важко  розуміти власні почуття. Вони знепокоюються, якщо 

зіштовхуються з сильним вираженням почуттів інших людей (співробі-

тників, партнерів, врятованих людей), через це їм важко бути ефектив-

ними у своїй професійній діяльності.  
Окрім цього, кореляційний аналіз дав можливість виявити  від-

мінний зв'язок між високим рівнем алекситимії та заниженим рівнем 
емпатії  на рівні р =0,05 (r = -0,06), тобто, чим вищий рівень алекситимії, 
тим нижче буде рівень емпатії. При цьому зворотна залежність цих ха-
рактеристик підкреслює різну психологічну сутність даних феноменів: 
якщо емпатія – це здатність до співпереживання, співчуття і вміння роз-
пізнавати як свій емоційний стан, так і стан партнера, то алекситимія - 
це відсутність таких здібностей і неможливість диференціювати емо-
ційні та фізіологічні відчуття. З алекситимією та шкалами емпатії теж 
був виявлений достовірний позитивний зв'язок: «інтуїтивний канал ем-
патії» та алекситимія на рівні р =0,01 (r = 0,33), «ідентифікація» та алек-
ситимія р = 0,01 (r = 0,25), «установки,що сприяють або перешкоджають 
емпатії» та алекситимія р =0,01 (r = 0,17). Такі показники свідчать про 
те, що високий рівень алекситимії не дає пожежним можливості зрозу-
міти оточуючих на основі співпереживань, постановки себе на місце 
партнера. Алекситиміки  намагаються уникати особистих контактів, 
вважають недоречним виявляти цікавість до іншої особистості, спокій-
но ставляться до переживань і проблем оточуючих. Вони позбавлені 
легкості, рухливості і гнучкості емоцій. Окрім цього, рятівники не здат-
ні передбачити поведінку партнерів, діяти в умовах дефіциту вихідної 
інформації про них, спираючись на досвід.  Зазначимо про наявність не-
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значущого зв’язку між шкалами емпатії та високим рівнем алекситимії: 
«раціональний канал емпатії» та алекситимія  р = 0,05 (r = 0,06), «про-
никаюча здатність в емпатії» та алекситимія  р = 0,05 (r = 0,017). Дані 
результати можуть свідчити про те, що нездатність проявляти емоції та 
розуміти почуття оточуючих викликає затруднення в комунікативній 
сфері пожежних, через що виникає невміння створювати атмосферу від-
критості, довірливості, задушевності.   

Наступним кроком нашого дослідження було виявлення зв’язку 
між високим рівнем алекситимії та помірним рівнем стресу. Результат 
показав наявність достовірного зв’язку на рівні р =0,01 (r = 0,32). Даний 
результат свідчить про те, що високий рівень алекситимії, а саме нев-
міння виражати та розуміти емоції, впливає на ефективність та доброя-
кісність виконання професійних обов’язків, через що виникає стан стре-
су. На відміну від здорових людей, алекситиміки не вміють співпережи-
вати та проявляти турботу, а так як це одні з основних якостей спеціалі-
стів, що мусять рятувати життя, на цьому фоні в них виникає почуття 
роздратованості та пригніченості, відсутність інтересу до роботи, немо-
жливість розслабитись, забути на деякий час про проблеми, також мож-
на відмітити зловживання шкідливими звичками та зниження апетиту. 

На останньому етапі нами був зареєстрований значущій зв’язок 
між високим рівнем алекситимії  та формами агресивної поведінки: «фі-
зична агресія» та високий рівень алекситимії р=0,01 (r=0,34), «негати-
візм» та алекситимія на рівні р=0,01 (r=0,37), «підозрілість» та алексити-
мія р=0,01 (r=0,50), «почуття провини» та алекситимія р=0,01 (r=0,40). 
Такі показники свідчать про те, що через складнощі вербально виражати 
негативні емоції пожежні схильні до використання фізичної сили, а нев-
міння розуміти емоції і почуття навколишніх призводить до зростання 
недовіри по відношенню до людей. Треба відмітити ще той факт, що але-
кситимічні особистості не завжди діють згідно встановленим соціальним 
нормам, а тому, відчувають певну провину за свої дії, вони можуть вва-
жати себе «поганою людиною» тільки через невідповідність до інших 
людей. Окрім цього, неможливість встановлювати довірливі відносини з 
керівництвом призводить до опозиційної манери поведінки, яка зазвичай 
направлена проти авторитету (в даному випадку, керівника). 

Окрім цього, нами була знайдена відмінна кореляція між високим 
рівнем алекситимії та формами агресивної поведінки: «непряма агресія» 
та алекситимія р=0,01 (r= -0,12) і «дратівливість» та алекситимія  р=0,01 
(r= -0,10). Дані результати свідчать про те, що з ростом рівня алексити-
мії прояви «непрямої агресії» та «дратівливості» будуть ставати все 
меншими. Це можна пояснити тим, що ще більша нездатність виражати 
власні емоції відкине потребу проявляти запальність по відношенню до 
оточуючих людей. Крім цього у алекситиміка зникне бажання до вибу-
хів люті, що проявляються в крику, тупанні ногами, биттям кулаками по 
столу і т.п.. Таким чином, проведене дослідження показало, що зрос-
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тання алекситимічного показника тягне за собою зміну таких особистіс-
них особливостей, як: емпатія, тривожність (ситуативної та особистіс-
ної), агресивні форми поведінки, стрес та емоційне вигоряння. 

Після завершення другого етапу дослідження, було прийнято рі-

шення про проведення психокорекції з пожежними-рятівниками. Була 

розроблена програма групової психокорекції алекситимії у пожежних-

рятівників ГУДСНС України. 

Основними задачами нашої психокорекційної програми були: 

1) Зменшення алекситимічних проявів та підвищення рівня реф-

лексії; 

2) Розкриття та опрацювання емоційних відносин та внутрішніх 

конфліктів; 

3) Формування активної установки на змінення відношення до 

життя; 

4) Розширення арсеналу засобів взаємодії з навколишніми. 

Наша програма включає п’ять послідовних індивідуальних психо-

корекційних занять, завданнями яких є: зниження ступеня вираженості 

алекситимії, пробудження емоцій, вербалізація почуттів, розвиток ко-

мунікатівної компетенції, навчання прийомам розслаблення, аутогенно-

го тренування, формування мотивації до самостійних занять. 

Після успішного проведення психокорекційних занять  нами було 

обстежено 34 особи. Ми скористалися психодіагностичними методиками, 

що використовували на початку дослідження, а отримані результати під-

дали аналізу та розрахували достовірність відмінностей за рівнем вира-

женості ознак між двома вибірками (показники пожежних до психорекції 

та після). Показники оцінювалися за допомогою t- критерія Стьюдента. 

Після дослідження результатів за методикою «Торонтська алекси-

тимічна шкала» ми помітили значущі відмінності за показником алекси-

тимії. Показники відрізняються значущо на рівні p=0,001. Отже, такі ре-

зультати свідчать про зниження рівня алекситимії до нормативних пока-

зників.  Ми бачимо, що пожежні почали краще сприймати і виражати 

власні почуття, розуміти емоції інших людей та в них розвивається реф-

лексивний компонент емоцій після проходження психокорекції. 

Далі ми аналізували показники емоційного вигоряння пожежних-

рятівників та перевіряли їх достовірність. В результаті  ми можемо спо-

стерігати відмінність за показником  «фаза резистенції» на рівні р=0,01. 

Такі результати свідчать про суттєве зменшення роздратованості по від-

ношенню до дій партнерів та співробітників.  

Наступним кроком було визначення рівня тривожності до психо-

корекції і після неї. Ми можемо бачити відмінність за показником  «си-

туативна тривожність» та «особистісна тривожність». Показники відріз-

няються значущо на рівні p=0,001. Отже, у пожежних після проходжен-

ня психокорекції середній показник по шкалам став меншим. Ми може-
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мо припустити, що на момент проведення повторного тестування на ря-

тівників не діяв жодний стресор, вони були спокійні, ненапружені та не 

відчували занепокоєння з приводу проблемних ситуацій. Окрім цього, 

знизився й рівень особистісної тривожності. Такий результат може свід-

чити про те, що пожежні стали менш схильні до переживань тривоги і 

занепокоєння без достатніх на те підстав.  

Далі ми визначали відмінність за рівнем емпатії. Після підрахун-

ків ми помітили відмінність за загальним показником  емпатії та за фак-

торами «раціональний канал емпатії», «емоційний канал емпатії», «інту-

їтивний канал емпатії», «установки, що сприяють або перешкоджають 

емпатії» та за фактором «ідентифікація». Показники відрізняються зна-

чущо на рівні p=0,001. Розглядаючи отримані показники  ми бачимо, що 

у пожежних після проходження психокорекції збільшився загальний рі-

вень емптаії, що свідчить про те, що вони навчилися розуміти емоційні 

стани навколишніх людей, навчилися співпереживанню та чуткості. Що 

стосується решти факторів, то можна стверджувати, що рятівники мо-

жуть направляти увагу, сприйняття і мислення на розуміння сутності 

іншої людини, на його стан, проблеми і поведінку. Окрім цього, ми мо-

жемо побачити відмінність за фактором «проникаюча здатність» на рів-

ні р=0,05. Даний показник відрізняється значущо і вказує на те, що ряті-

вники вміло використовують комунікативні здібності, створюючи атмо-

сферу довірливості в спілкуванні з партнерами. 

На наступному кроці ми намагалися визначити значущість відмін-

ностей за показником стресу. Була знайдена відмінність за загальним по-

казником стресу. Отримані показники відрізняються значущо на рівні 

р=0,001. Такий результат свідчить про те, що пожежні-рятівники адапту-

валися до робочих навантажень. Вони чітко визначають мету своєї профе-

сійної діяльності і вибирають оптимальні шляхи її досягнення. Пожежні 

прагнуть впоратися з труднощами самостійно, виникаючі складнощі під-

дають аналізу, роблять правильні висновки та діють у відповідності зі сво-

їми прямими професійними обов’язками. Але, не дивлячись на позитивні 

результати психокорекції, слід зазначити, що рятівники все ще здатні від-

чувати занепокоєння з приводу термінів і якості виконаної діяльності. 

Останнім етапом нашого дослідження був пошук значущих від-

мінностей між  показниками агресивної поведінки до і після психокоре-

кційного впливу. Отримані результати ми намагалися обробити і  нада-

ти їм правильний опис. Закінчивши аналіз показників агресивної пове-

дінки пожежних-рятівників та перевірки їх достовірності ми можемо 

побачити, що показники суттєво відрізняються.   Виявлено відмінність 

за показниками агресивної поведінки: «фізична агресія». Показники ві-

дрізняються значущо на рівні p=0,001. Такі результати свідчать про те, 

що рятівники навчилися вербально виражати свої негативні почуття і 

потреба в використанні фізичної сили проти інших людей відпала. 
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Окрім цього, ми можемо побачити відмінність за показниками «непряма 

агресія», «дратівливість», «образа» і «вербальна агресія»  на рівні 

р=0,01. Дані показники відрізняються значущо і вказують на те, що аг-

ресія в деякому ступені придбала направленість (пожежні не зривають 

злість на неживих предметах), можна припустити, що такі зміни трапи-

лися через розвиток комунікативних навичок (проблеми обговорюються 

та вирішуються відразу). Через те, що рятівники почали розуміти емоції 

оточуючих, вони перестали проявляти почуття ненависті до партнерів 

за дійсні та вигадані дії.  Слід зазначити, що після психокорекції серед-

ній показник вербальної агресії збільшився, тобто рятівники виказують 

своє обурення за допомогою словесних погроз, криків і т.д. Ми припус-

каємо, що така зміна викликана кращим розумінням своїх почуттів та 

новою можливістю їх проявлення (розвиток комунікативних навичок).  

Отже, ми бачимо значні зміни рівня алекситимії та зміни, що від-

булися з особистісними особливостями пожежних-рятівників після про-

ходження ними психокорекції.  

 Висновки. Алекситимію можна охарактеризувати, як нездатність 

суб'єкта називати емоції, пережиті ним самим або іншими, тобто пере-

водити їх у вербальний план. [7, с.10] Даний феномен стає причиною 

виникнення значних труднощів не тільки в емоційній сфері особистості, 

а ще й негативно впливає на особистісні особливості.  

Після  проведення порівняльного аналізу експериментальних груп 

за показниками особистісних особливостей  (Г-1 та Г-2) ми виявили, що 

існують значущі відмінності за показниками:  емоційне вигоряння (фаза 

резистенції), тривожність (ситуативна та особистісна), емпатія, стрес та 

агресивна поведінка (фізична агресія, непряма агресія, дратівливість, 

негативізм, образа, підозрілість, вербальна агресія та почуття провини). 

На наступному етапі ми визначали взаємозв’язок між алекситимі-

єю та особистісними особливостями пожежних Г-1. Кореляційний ана-

ліз дав змогу встановити наявність достовірного зв’язку  між:  алекси-

тимією та емоційним вигорянням; між алекситимією та тривожністю 

(ситуативною та особистісною); між алекситимією та емпатією; між 

алекситимією та помірним рівнем стресу; між алекситимією та формами 

агресивної поведінки: «фізична агресія» «негативізм», «підозрілість» 

«почуття провини».  

У зв’язку з цим ми прийшли до висновку, що існує необхідність 

проведення психокорекційної роботи, яка буде направлена на зменшен-

ня проявів алекситимії у пожежних-рятівників. Закінчив створення пси-

хокорекційної програми ми перейшли до її апробації.  Після психокоре-

кції було проведено повторне дослідження, за допомогою якого ми змо-

гли побачити яким чином змінилися показники особистісних особливо-

стей пожежних. Значущі відмінності були  отримані за  показниками 

алекситимії, емоційного вигоряння (фаза резистенції), тривожності 
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(особистісна та ситуативна тривожність), емпатії (раціональний канал 

емпатії, емоційний канал емпатії, інтуїтивний канал емпатії, проникаю-

ча здатність, ідентифікація та установки, що допомагають або перешко-

джають емпатії), стресу та агресивної поведінки (фізична агресія, не-

пряма агресія, дратівливість, негативізм, образа, підозрілість, вербальна 

агресія і почуття провини). Отже, можна стверджувати, що наша психо-

корекційна програма, направлена на  зменшення проявів алекситимії, є 

ефективною та може використовуватися в практичній діяльності. 

Перспективи подальшого дослідження ми бачимо в комплексному 

аналізі проблематики алекситимії, в рамках якого феномен буде розгля-

нутий більш детально: 

по-перше, пропонуємо поетапне розширення бази результатів до-

слідження впливу алекситимії на особистість пожежних (на емоційно-

вольову сферу, комунікативну сферу та на формування аддиктивної по-

ведінки) і їх лонгітюдну перевірку, що ставить за мету подальшу конк-

ретизацію феномену.  

по-друге, відомо, що у працівників правоохоронних органів та ін-

ших ризиконебезпечних професій (наприклад пілотів чи фельдшерів 

швидкої допомоги),  розуміння і оцінка власних емоцій та емоцій інших 

людей є невідємною складовою у вирішенні життєвонебезпечних ситу-

ацій, тому, на нашу думку, доцільно провести дослідження явища алек-

ситимії серед представників вказаних професій. 

по-третє, ознайомившись з концепцією травматичного виникнен-

ня алекситимії ми припускаємо, що для учасників бойових дій на Сході 

України в значній мірі є характерним проявлення алекситимічних особ-

ливостей, тому на нашу думку, дослідження явища алекситимії та пода-

льша її психокорекція є важливим фактором під час реабілітації та соці-

алізації учасників АТО. 
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В статті представлено авторський погляд на визначення та аналіз дефініції 

«військовий синдром» учасника антитерористичної операції та «пересічного грома-

дянина». Як головна умова формування «військового синдрому» розглянуто ство-

рення «образу ворога», що представляє собою стійкий психологічний стереотип, 


